

## 昆士蘭黑星藍寶石

這顆令人驚艷的藍寶石聞名全球，時而受到矚目、時而銷聲匿跡

### 05-06

一名小男孩在山坡上找到一顆顏色黯淡、半磅重的石頭，他把石頭帶回家，父親哈利·史賓賽想出了放置這顆石頭的最佳地點：那就是把它當成門擋。

當時是在一九三八年，他們家是個簡陋的木屋，位於澳洲昆士蘭中部人口稀少、灰塵瀰漫的寶石礦區。石頭一擺就是十年，直到一位珠寶商慧眼視璞玉，經過拋光後，它變成一顆令人目眩神迷、美麗的六射星光寶石——於是目前所知世上最大的星光藍寶石的故事就此開展。

### 璀璨星石的誕生

約在一九〇八年，亞美尼亞種族大屠殺即將爆發之前，哈利·卡桑強的家人為了躲避屠殺前的迫害行動，而逃到了法國。他們試圖搭船前往美國時，年幼的哈利卻因為一隻眼睛受到感染，警衛因此不讓他上船。於是他的家人橫渡大西洋，哈利卻留在巴黎，當寶石切割師叔叔的學徒。

卡桑強發現自己有項本領，那就是他看到未加工的石頭，就能想見琢磨成寶石後的模樣，就像雕刻家在一塊大理石上可以預見完成的作品一般。當哈利和家人重聚時，他說服哥哥詹姆士和他一起投入寶石業。

兄弟倆遊走世界各地，購買罕見的珍貴寶石。史賓賽家族之前已經賣給他們很多藍色藍寶石和黃色藍寶石。一九四七年的某一天，卡桑強在史賓賽家中看到一堆被史家人視若敝屣的黑色石頭，就要求看看這些石頭，認為這些可能是星光藍寶石，史賓賽於是叫兒子去拿門擋過來。

卡桑強在這顆拳頭大的石頭上，看到銅色微光，有時候雜質沿著藍寶石晶體生長，會產生稱之為星芒的光學效應，銅色微光意味著雜質的存在。據說卡桑強以一萬八千美元買下了這塊石頭，帶回他和哥哥在洛杉磯市鬧區所經營的店。

### 05-07

卡桑強花了好幾個月的時間，小心地將這顆石頭雕琢成圓頂形。

卡桑強當時告訴《洛杉磯時報》記者，「在切割的過程中，這顆寶石可能被我毀了的機率大概有上百次吧。」

一九四八年，「昆士蘭黑星藍寶石」在紐約首次亮相，它重達七百三十三克拉，遠大過於藍色星光藍寶石「印度之星」，「印度之星」有五百六十三克拉，是之前所知最大的星光藍寶石。「昆士蘭黑星藍寶石」價值高達三十萬美元，但卡桑強家族斷然表示，這顆寶石是非賣品。

### 躍上小螢幕

哈利的姪兒麥可·卡桑強，童年暑假和周末都耗在他叔叔的店裡，試著在價值較低的寶石上努力效法叔叔的手藝。叔叔幫黑星藍寶石拋光時，麥可在一旁看得欽佩不已。

一九七一年某一天，好萊塢一位經理人打電話來，提出一個奇怪的要求，當時他看到向世人展現黑星藍寶石的機會來了。那位經理人說：「你能幫雪兒準備價值數百萬元的珠寶嗎？」索尼和雪兒正在嘗試電視綜藝節目這種新的表演型態，他們打算在第一集劇中，讓雪兒戴著價值不菲的珠寶出場。

這顆寶石在電視上出過短暫的鋒頭後，又從大眾面前消失，只是偶而出現在私人慈善宴會的場合。從此再也沒有人佩戴過它。

### 一見鍾情

傑克·阿莫斯壯說他第一次看到黑星藍寶石是在五歲的時候，他父親帶他去華盛頓特區，當時卡桑強家族將黑星出借給史密森尼博物館，和「希望之鑽」一起展覽。阿莫斯壯表示，他經過鑽石時很快就走掉了，但是對這顆藍寶石卻著迷不已，因為「它令我歎為觀止。」

二〇〇二年，阿莫斯壯認識了卡桑強家族，獲邀欣賞他們的蒐藏。當他看到黑星藍寶石那一刻，簡直無法相信眼前所見正是童年看到過的那顆寶石，阿莫斯壯立刻就想買下它。

## 05-08

卡桑強家族擁有這顆藍寶石已經五十多年了。後來他們決定割愛出售，以資助美國寶石學院的一項獎學金。

阿莫斯壯買下寶石，買價沒有公開，並在購買的一個月後發布新聞稿，開價五千萬美元出售這顆藍寶石。

「黑星藍寶石的出售是寶石市場的一大盛事，」阿莫斯壯在二〇〇二年十二月表示，「這樣一顆寶石出現在市場上，相當於突然間有一幅拉斐爾的畫待價而沽。這種事情一生中只可能遇到一、兩次。」

## 爭奪焦點

嘉貝爾·葛洛依從來沒聽說過黑星藍寶石，事後想起來，也許她倒希望自己永遠沒聽說過。她在二〇〇二年經人介紹認識了阿莫斯壯。

他們見面沒幾天，阿莫斯壯就告訴她有關黑星藍寶石的事，大力敦促她買下來。葛洛依付了錢，而且堅稱阿莫斯壯曾答應出一部份的錢。

但他們的關係很快地惡化。阿莫斯壯酗酒，變得有暴力傾向，葛洛依指稱，每次她提起他曾答應要付寶石的錢時，阿莫斯壯就會勃然大怒。二〇〇七年九月，葛洛依打電話報警，把阿莫斯壯趕了出去。

次月，葛洛依在加拿大和一位可能買家見面，當時黑星藍寶石在安大略皇家博物館展出，據估計市價為四百一十萬美元。但阿莫斯壯破壞了這宗買賣。

這宗法律糾紛後來透過一項秘密協議在庭外悄悄和解。根據法庭文件指出，阿莫斯壯同意在三個月內支付葛洛依五十萬美元，以買斷她的所有權。就在期限最後一天的下午五點鐘，一張阿莫斯壯開的個人支票送到了葛洛依律師的辦公室。這張支票卻跳票了。幾個月後，法官做出最終裁決：寶石歸她所有。